

## 你的心聲

### 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 抗戰與反法西斯戰爭

銀 鷗

國家紀念抗戰勝利的官方名稱為「中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」，這個名稱起得非常具有深度，當中涉及的兩個關鍵詞就是「抗日戰爭」與「反法西斯戰爭」。

「抗日戰爭」一詞大家比較熟悉，1931年「九一八事變」，日軍藉故入侵中國東北，開啟了中國人民長達十四年的抗戰歷史。「抗日戰爭」，就是日本這個國家，侵略我們的國家，對於中國人而言，這段慘痛的歷史，是不能亦不應該忘記的，這是中日關係史上重要一環，繞不開也忘不了。紀念抗戰勝利，就在於要銘記歷史，銘記中華民族曾經的苦難，警惕軍國主義在日本復辟的可能性。

至於「反法西斯戰爭」的意念，在今天更具價值。法西斯極權主義本

來就是第一次世界大戰後世界資本主義困頓及受挫後產生出來的，德、意、日軸心國集團按社會達爾文主義弱肉強食的邏輯，寧教我負天下人的扭曲心態來發動侵略戰爭的，以適者生存的歪理把戰爭合理化。故第二次世界大戰中，種族大屠殺成了戰爭顯著特徵，納粹德國及軍國主義日本一樣有做過，殘酷程度遠超一般戰爭的烈度，因為軸心國法西斯政權的系統性屠殺，是由意識形態價值觀指導的——其實質就是淘汰一班「賤民」，以節省資源。

故強調反法西斯戰爭的勝利，真正就是為了維護人權及人類生存權的正義事業。在西方主導下的資本主義世界危機重臨的今天，民粹及極右翼盛行，中東的加沙正上演大屠殺，紀念抗日戰爭及反法西斯戰爭的勝利，猶有特殊的現實意義。

## 不要猶豫

劉清濤

吃晚飯後去散步，已成為多年的習慣。打開運動軟件，沿馬路往東走。路邊有一家燒烤攤，老闆正忙着烤羊肉串，聽說這位老闆的手藝不錯，很受歡迎。燒烤攤的門前用鐵絲拉起繁星般的小彩燈，幾個男士圍着小桌一手拿着烤串、一手端着啤酒，他們時而碰杯時而大笑。對他們來說，這是一種享受。對我來說，卻是一種折磨，我不願把時間花在吃喝上，因為已戒了酒、愛讀書、常運動。

想起王德順老人的勵志故事，讓我佩服。這位80多歲的老人，44歲學英語、49歲辭職後成為北漂研究啞劇、50歲開始健身、57歲創造「活雕塑」、79歲上天橋走秀……他的拚搏進取精神，讓我認識到，年齡不是問題。一個人想成就一番事業，只要下決心去做，永遠不算晚。很喜歡王德順這句

話：「沒有誰能阻止你成功，除了你自己。」是啊，不要猶豫，幹就完了！

繼續朝東走，看見一女士手拿竹竿和手電筒，她要幹什麼呢？這時天快黑了，我才恍然大悟，原來她要去小樹林找金蟬。我想，這是一種不錯的休閒方式，既鍛煉了身體，還可捕捉金蟬。

繼續散步，碰見一位愛喝酒的朋友從超市出來，他給我一支煙，我擺擺手笑道：「你晚上沒喝點兒？」他點燃一支煙，揉了揉肚子說：「中午喝酒喝到下午三點多，晚上沒喝。你最近怎麼不喝酒了？」我說：「不想喝了，戒了。」

回到家後，運動軟件顯示步行了6公里。出了點汗，感覺渾身舒服。飯後散步已成為習慣，不禁想起那句話：「好習慣多了，壞習慣就會減少。」

由康樂及文化事務署（康文署）策劃的「中華文化節2025」，將於9月呈獻由上海歌舞團打造的「新國風」民族舞劇《李清照》。此劇作為海派的守正創新之作，以現代視角和藝術形式呈現宋代著名女詞人李清照的曠世才情與跌宕人生，重新詮釋宋代藝術之美。

此劇的創作團隊選取「汝瓷」作為塑造李清照一生的關鍵意象，因汝瓷在燒製過程中由平坦光潔至開片後產生裂紋，恰如李清照的人生。其詞風以宋室南渡為界，從婉約到豪邁的轉變也體現在此劇的舞風中，通過古典舞的韻律與現代舞的創新相融合，傳遞詩詞中的文學意蘊和家國情懷，同時呈現宋韻文化、非物質文化遺產（非遺）和民俗，例如李清照與趙明誠在初相識時的雙人舞便巧用古典舞中的「小五花」表達二人的羞澀和試探；「滾燈舞」一段則吸取中國各地滾燈的表演元素創新編排而成，煥發非遺傳統文化的生命力。

這部秉承海派文化精緻唯美之風的舞劇，舞台美術吸取了宋代美學的精髓，設計簡約雅致，注重對留白的使用，通過月洞門、窗格、桌椅、几案、硯台、筆墨、汝瓷、香爐、茶具、棋盤等道具，勾勒出一幅雅致的宋代生活美學圖景。由於李清照下半生在江南度過，江南的園林、建築特點和民俗風情都在作品中呈現。場景中不少的道具都能從古畫典籍中找到出處，再利用三維打印技術而成，以現代科技煥發中華優

秀傳統文化。

此劇的主創團隊陣容強大，包括由上海歌舞團團長王延擔任製作人兼藝術監製，另邀得知名編舞張帝莎、劉小荷聯袂執導，著名劇作家喻榮軍擔任編劇，集合作曲郭好為、舞美設計胡艷君等業界頂尖人物與一眾優秀青年藝術家精心打造，舞團首席演員周曉輝和榮典、首席演員王佳俊分別飾演李清照和趙明誠。此劇自去年10月在第23屆中國上海國際藝術節開幕式首演以來，好評如潮，並入選2024年度國家藝術基金資助項目。

舞劇《李清照》9月26日及27日（星期五及六）晚上7時30分在香港文化中心大劇院上演。票價分220元、280元、340元、420元及500元，門票現於城市售票網（www.urbtix.hk）發售。

以現代視角和藝術形式呈  
現李清照的跌宕人生。

上海歌舞團打造的「新國風」民族舞劇《李清照》。



文化

李清照  
震撼來港  
舞劇

秉承海派文化精緻  
唯美之風的舞劇。